

企业楷模

无印良品时刻注重顾客需求，并根据其意见随时改进产品的管理机制让顾客变得更“爱说话”，依靠这种机制，无印良品的产品更加贴近顾客需求。

## ■ 文水羊

很多企业可能并不那么喜欢“爱说话”的顾客，在无印良品看来，顾客说话通常出于两个原因：一是有不满意的地方需要投诉；二是提出某个耗时耗力的建议，而这两者对他们来说似乎都不是开心的事。所以，除非真到了无法装聋作哑的地步，否则他们往往会选择忽略顾客提出的产品建议。但在这一点上，无印良品的做法却恰好相反，它用了一整套的管理机制让顾客变得“爱说话”，而且将顾客的每个



建议都视若珍宝。

首先是2003年实施的“观察”开发计划。这个计划的执行者是无印良品的开发团队，他们在征得顾客同意后，直接到顾客家中拜访，深入细致地观察其日常生活，并对房间内每一个角落，乃至每件商

品一一拍照，照片随后会被提交至无印良品的相关部门进行讨论分析，以挖掘顾客的潜在消费需求。这种深入生活细节的做法让无印良品的工作人员变成了顾客的朋友和家人，轻松随意的谈话氛围让顾客自然而然地变得“爱说话”。

其次是“生活良品研究所”网站的建立。它和无印良品一个名为“收集顾客之声”的机制相配套，在这个网站上，使用者可在商品开发、试卖、正式售卖等阶段提出意见，他们的建议会直接传递到社长的手机上并体现在产品细节的设计中。顾客在购物时看到某款产品和之前的不同之处恰好是他在“生活良品研究所”网站抱怨过的不合理之处时，往往会充满惊喜。

例如，无印良品的设计师发现日本冰箱容积普遍偏小，体积较大的冷水桶无法竖直放置，因此无印良品便将冷水桶的侧面设计成平面以便在冰箱里不滚动，桶口亦可密封，防止平放时有水溢出。但即便如此贴心的设计也不能避免顾客的意见，有女性顾客提出，装满水后水桶太重，水桶平放时很难取出，设计师便立刻在水桶侧面加上弧形凹槽以增加受力点，让女性顾客更便于拿取。

无印良品时刻注重顾客需求，并根据其意见随时改进产品的管理机制让顾客变得更“爱说话”，依靠这种机制，无印良品的产品更加贴近顾客需求。

管理之道

这份意外的“奖金”让松井既羞愧又感动。羞愧的是，自己犯了错，给公司造成了很大损失，公司不但没扣自己的奖金，反而还发了奖金。感动的是，董事长并没有抛弃自己，心中还记得挂着自己。

日本电产公司董事长永守重信也深谙此道，总是能够智慧地运用奖罚制度，来引领员工积极向上，不论对方的表现是优秀还是差劲。

在创业之初，有一位名叫松井三郎的员工，因为在技术上犯了一个小错误，而导致公司损失了一笔业务。当他被叫进董事长办公室时，永守重信对他进行了炮火般密集的“批评”，严厉程度几近辱骂。由于对方是公司的最高权力者，而且的确是错在自己，松井只好低头不语，直到十多分钟后，永守重信的怒气消得差不多了，才让他回去。这时的松井，情绪十分消沉，他觉得董事长对自己的批评过于严厉和无情，丝毫不顾及自己的面子和他曾为公司所付出的辛勤努力。灰心到极点的他决定辞职。就在松井提笔打算写辞职信时，突然接到了公司财务部打来的电话，让他过去一趟。

放下电话，松井的心凉到了极点，他知道自己不用再写辞职信了，因为公司已经开除了他——根据惯例，被财务部叫去，基本都是那些要结清工资走人的人。“走就走呗，反正我不想干了！”松井在心里这样安慰自己。可当他来到财务部时，负责发工资的同事却这样对他说：“来签个字，领走你的奖金吧。”“什么奖金？”松井不解地问。“哦，刚才董事长打来电话，说要给您发5000日元的‘挨批奖金’，让您回去好好吃一顿，自我欣慰一番，明天一如既往地来上班。”这位同事解释道。这份意外的“奖金”让松井既羞愧又感动。羞愧的是，自己犯了错，给公司造成了很大损失，公司不但没扣自己的奖金，反而还发了奖金。感动的是，董事长并没有抛弃自己，心中还记得挂着自己。这样一想，先前的那些不满便瞬间一扫而空。他暗暗发誓今后工作一定不能再犯错。后来他果然为日本电产做出了重要贡献。

给员工发“挨批奖金”

张勇

## 做问题的终结者

■ 黄永宏

我的一位下属在订货的时候，多写了一个零。两个人看着仓库放不下的箱子，他突然问我：“领导，该怎么办？”

工作中遇到难题是不可避免的，那么遇到难题该怎么办呢？首先应该积极寻找一下解决问题的办法，而不是直接将难题推给上司，等待上司提出方案。我曾经也订错过货，但是我会先和厂商问好退货的条件，甚至尽量和厂商争取更好的退货条件，然后再向主管报告，让主管定夺，要采取哪个方案。工作中真正好的表现不是只有不越矩而已，而是要让



主管好做事，也就是替主管“省事”。

如果我是那位下属，我会先做好调查工作，看看过去公司有没有过退货的事情，总务和财务一定都有资料，可以查看，当作和供应商的谈判筹码。

## 多些痛点思维

■ 刘志强

数月前，一位想购车的朋友拉着我转了几家4S店，最终还是没拿定主意。理由有二，一是要么店里没车、要么排队预约，试驾麻烦；二是各店都是“王婆卖瓜”，只说好，不讲差，心里没底。后来滴滴试驾上线了，朋友赶紧拿起手机，找到同城车主。两天试驾了好几款，不但有了真实体验，也听到了车主中立且中肯的建议，遂即敲定车型。再看滴滴试驾，短短两个月已收获140万订单，最大的原因恐怕就在于它瞄准了购车者选车过程中的“痛点”。

这两年，“痛点”成了互联网企业的口头禅。举凡新品发布会，厂商总会以几条核心的用户痛点为靶子，进而陈述各家的解决方案。痛点思维，说白了就是紧密围绕用户体验中的困扰、烦恼和短板，将“用户至上”的理念真真切切地贯穿到产品研发、生产和销售等各环节。

不仅是互联网企业，传统制造业的转型升级何尝不该多些痛点思维？传统工业化思维下，产品策划是企业主导型，即“企业预测什么好卖，就生产什么”。今后，能否尝试着将经营策略转向“先研判用户最怕最烦什么，再进行生产”？如此应用痛点思维，既有助于制造业降低无效生产、扩大有效供给，也有利于使企业产品更合客户胃口、提高市场份额。

对不少制造业企业来说，痛点思维已不再陌生，甚至驾轻就熟。如今，一些中国企业到非洲国家开拓市场时，往往瞄准当地欠缺运营管理人才的痛点，在输出产品、打造工程的同时，也悉心提供

保姆式的后续服务，由此树立了好口碑，赢得了回头客。曾经遭遇“毒奶粉”危机的乳品企业，向着消费者不放心食品安全的痛点对症下药，或者主动敞开大门邀请参观，或者自觉建立全产业链监控体系，重拾消费者信任。

不过，确实也有一些企业没能参透市场迷局，作出误判，让痛点成了盲点，最后就会遭遇堵点。在钢铁、有色金属等过剩行业中，不少企业总觉得市场最大的痛点是价格，“价格战”打得无底线，倒头来还伤到自己。殊不知，产品品质才是痛点所在——若哪家企业能生产出强度超高、性能稳定又能满足个性化差异化需求的高端钢材，让客户摆脱对高价进口货的依赖，定会不愁销路。

痛点不会自己找上门，痛点也不是一成不变的。企业只有不断拉近与用户之间的距离，真诚倾听、深入调研，才能及时准确地把握市场痛点，快速灵敏地调整经营策略。当年，海尔听说有农民客户反映“一洗土豆，洗衣机就坏”的问题，没有一笑而过，而是推出了适合农村市场、能洗土豆地瓜的洗衣机，就体现了对痛点的敏感与重视。如今，互联网时代来了，生产者与使用者之间“零距离”，捕捉痛点可以更便捷更细致，产品迭代升级可以更快速更频繁。一些互联网企业推出的智能电视、仿效智能手机，根据用户的各种反馈不厌其烦地更新系统、改进体验。这一点，就很值得不少墨守成规的制造业企业好好借鉴。

管理思维不是虚的，而是蕴藏着巨大的能量。把痛点思维嵌入传统企业的日常经营实践中，想必能搏出一个更美好的未来。

老板一看，又叫，你怎么买了B5的，我要的是A4的。员工过了几天，买了三摞A4的复印纸回来，老板骂道：怎么买了一个星期，才买到？员工回：你又没有说什么时候要。一个买复印纸的小事，员工跑了三趟，老板气了三次。老板会摇头叹道，员工执行力太差了！员工心里会说，老板能力欠缺，连个任务都交待不清楚，只会使下属忙活！

执行事前一定要做讲清结果，讲清后果，沟通到位。

■ 佚名

老板叫一员工去买复印纸。员工就去了，买了三张复印纸回来。老板大叫，三张复印纸，怎么够，我至少要三

## 卖伞与修伞

与其说人们相中的是他的伞及精湛的修伞技艺，还倒不如说更欣赏的是他难能可贵的人品：做事，为他人着想，向来不敷衍，力求完美。

■ 许扣锁

在香港深水口，有一个年过六旬，整天乐呵呵，叫邱耀威的老人，人称“伞王”。

他店里的伞，各种样式，各种风格，各种颜色，可谓应有尽有，价格从几十元到数百元不等。对于卖伞，邱耀威说：“容易把伞遗失的人，就推荐几十元的；念旧懂得珍惜的人，就推荐能用一辈子的；如果是女孩子，就拿一沾水会显现玫瑰花的；如果是男孩，就选一把像骑士剑一样的大黑伞，这样，和女朋友共撑，刚刚好，浪漫。”

修伞，他按时间收费，最低要50元起。买一把新伞也要几十元而已，修一把伞，价格却翻了几倍，是不是不可思议？即便这样，远近各处仍会有很多人专程跑来，拿伞让他修，还从不讨价还价。邱耀威说：“修伞，工具虽简陋，但并非换个螺丝，接根伞骨，补下伞面这么简单，而必须要做到天衣无缝，乃至推陈出新，让你根本看不出它曾经断过、裂过、破过、散过，甚至比原先的更漂亮更耐用更具特色，这才是修伞的最高责任与境界。”

如今，邱耀威的伞店，经营至今已经40年之久，家喻户晓。与其说人们相中的是他的伞及精湛的修伞技艺，还倒不如说更欣



赏的是他难能可贵的人品：做事，为他人着想，向来不敷衍，力求完美。

## 有包容力才能做大事

■ 陶文钩

我的朋友说昨天去一家公司培训，被搞得非常郁闷。我问为何，他说对方公司的老总常在修理别人，一会儿说老师休息五分钟不够，一会儿说同仁发言不好，一会儿又说纪律不佳等，总之累积很多负能量，好像看谁都不顺眼。那位同事庆幸地说：“还好我不在那个公司工作。就这么一天就受不了了！”

## 会反击的墙

■ 王为伦

菲利克斯是德国汉堡市一家生活超市的老板，他的店铺位于市区最繁华的一条街道旁，生意红火。可是，最近有件事却一直让他很头疼。

原来，前段时间在菲利克斯的超市不远处新开业了一家酒吧，每到晚上，总有一些醉醺醺的人在他的超市附近随地小便。菲利克斯很是气愤，在超市外面特意贴上“禁止随地小便”的警示牌，甚至还安装了监视器，可依然收效甚微。时间久了，超市外面的墙面无论怎么清扫，都还是不能清除那种难闻的气味。渐渐地，人们都不愿来他的超市买东西了。

一次，菲利克斯无意把这个烦恼告诉了他的侄子提姆，提姆听后不禁陷入了沉思。如今，这种随地小便的现象到处可见，令很多人感到尴尬和气愤，但都没有更好的办法来制止。是否能有一种方法，让那些墙面或地面能够自动阻止被人小便？

提姆感觉这个事情很有意思，而且里面还隐藏着巨大商机。于是，他便开始潜心研究起来。除了上网查询大量资料，他还去请教一些专家，并且做各种各样的实验。功

夫不负有心人，一段时间的刻苦研究后，提姆终于根据造船业的一项技术，成功研制出了一种特殊防水涂料，当物体刷上后，表面遇水的冲击便可以将水自动反弹。如果在频遭随地小便者“光顾”的建筑物外墙上喷涂上这种涂料，他们的尿将会被反弹到自己身上。

涂料研制成功后，提姆异常兴奋。他首先在叔叔菲利克斯的超市外墙做实验。提姆和菲利克斯躲在远处观察。当那些醉汉像往常一样走到超市墙根小便时，都被自己的尿液溅了一身。

他们被吓了一跳，惊奇地瞪大眼睛。看到那些人滑稽的样子，提姆和菲利克斯都忍不住哈哈大笑起来。

从那以后，再没有人到菲利克斯的超市附近随地小便了，超市的生意又渐渐红火起来。而提姆随后把自己研制的涂料注册，并进行改良，开发出很多种颜色。这种防止随地小便的特殊涂料一经推出，便立即引起了人们的关注。虽然涂料价格并不便宜，但订单依旧像雪片一样飞到提姆的手中。正如一位商场负责人所说，考虑到清洁尿液所需花费以及令人难以忍受的气味，这笔钱花得超值。

我主管的部门是重点客服部，对外，负责公司一些重点客户关系的维护，对内，协调公司各个流程工作安排，确保客户订单顺利完成。

一次，一个重点客户的货物运送过程中车辆出现了故障，因时间是凌晨一两点钟，运货司机打不通物流部经理电话，直接将电话打给了我，让我和客户去协调送货时间，因公司和这个重点客户有协议：造成对方公司生产线停止十分钟，我们就要赔偿三万，并撤销我们供应商资格。而此时距离要求货物到达的时间相差不到一个小时。

我深知这件事情的严重性，就把电话打到了对接人处，换来的是责备：“你们的问题要自己解决！”这时，司机师傅的电话再次打过来，说：“我有个主意不知道可行不可行，我认识客户生产线今晚当班的线长，我把电话给你，你看跟她沟通下能不能行。”我像抓住了救命稻草，赶紧把电话打过去，对方听完我的解释后说：“不要着急，你们的司机师傅给我打电话了，我这边要求他们把生产线开慢点，你那边让司机再联系车辆，咱们时刻保持联系，争取停线前将货物送到。”结果，在对方生产线停线前十分钟，我们的货物到达。

“沟通协调”能否做好，很多时候在于自身。一个人的力量毕竟是有限的，沟通协调最好的办法是寻求身边人的帮助，而想更多地得到别人的帮助，你的目光要从自己的“一亩三分地”上转移，在双方的利益发生冲突的时候，多站在对方的角度考虑问题，而这种态度会得到回馈，你真诚待人，必然会换来别人真诚的相待，最终，达成一种“共赢”，大家一起获益。

如何做好沟通协调

刘娜